高市早苗首次施政演說 鷹派政策引擔憂

中方促日在軍事安全領域謹言慎行



▲參加軍演的日本陸上自衛隊士兵從直升機上開

▶日本首相高市早苗24日發表就任後首次施政方



▲日本通脹高 企。圖為顧客 在東京一間超 市内挑選商 法新社

局市施政

點

對華立場

高市一方面稱中國為「重要鄰 國 | ,另一方面又稱中日雙方在安全保 障和經濟安全領域仍存在值得關注的問 題,並呼籲通過兩國首腦間對話推進戰 略互惠關係。

應對通脹

為應對物價高漲,高市主張通過 「汽油稅暫定稅率廢除法案 | , 並表示 也將力爭早日廢除柴油交易稅的暫定稅 率。她還提出,將擴充面向地方政府的 重點支援地方交付金,在冬季補貼電費 和燃氣費。為減輕中低收入人群負擔, 她表示想着手設計帶有補貼的稅額抵扣 國防開支

高市有意修訂《國家安全保障戰 略》等「安保三文件」,以推動放寬日 本武器出口限制,並計劃爭取在明年年 底前完成匯總。此外,關於將防衛費佔 GDP比重提升至2%的目標,她表示將 在2025財年(至2026年3月底結束)實 現,比原定計劃提前兩年

移民政策

高市指出,由於人口減少導致人手 不足,某些領域需要外國人才。她強調 將與排外主義劃清界限,同時指出部分 外國人的違法違規行為引發國民不安, 表示政府將堅決加以應對。

大公報整理



原月~ 、由 外左 相至 木分 官財 路房相 透長片社官山

日本首相高市早苗24日在臨時國會發表就任後首次施政方針演說。她計劃修改 「安保三文件」,放寬日本武器出口限制,並致力於提前實現防衛費佔GDP比重提升 至2%的目標。她一邊稱中國為「重要鄰國」,一邊又稱中日雙方在安保和經濟安全領 域仍存在值得關注的問題。分析指,高市在安全、外交等領域的政策主張展現鮮明的 強硬及保守色彩,引發外界廣泛擔憂。中國外交部24日敦促日方在軍事安全領域謹言 愼行。

【 大公報訊 】在外交方面, 高市稱,將以日美同盟為中心, 深化日美韓、日美菲、日美澳印 等多邊安全合作,致力於打造 「自由開放的印太地區」。她表 示,中國是日本的重要鄰國,需 要構建建設性、穩定性的雙邊關 係,但兩國在安全領域仍有一些 懸而未決的事項。

在安全領域,高市表示,將 進一步強化日本的防衛體制:把 原定2027財年(至2028年3月底 結束)實現的「防衛費佔 GDP2% | 的目標提前至2025財 年(至2026年3月底結束)完成, 在2026年年底前修訂《國家安全 保障戰略》《國家防衛戰略》和 文件丨。

針對高市在外交安全政策上 的「鷹派」動向,中國外交部發 言人郭嘉昆24日表示,日本近年 來大幅調整安保政策,逐年增加 防衛預算,不斷放寬武器出口限 制,謀求突破性軍力發展,不能 不讓亞洲鄰國和國際社會對日本 是否真心堅持專守防衛、堅持和 平發展產生強烈質疑。我們敦促 日方深刻反省侵略歷史,堅持走 和平道路,在軍事安全領域謹言 慎行,以免進一步失信於亞洲鄰

國和國際社會。

國內通脹高企 無應對良策

在24日的施政演說中,高市 稱將把應對物價高漲作為首要工 作,她提出以「負責任的積極財 政」為方針,推動人工智能等產 業發展,並通過擴大地方補助和 能源補貼等措施支持民生,減輕 中低收入群體負擔。

不過,日本總務省同日發布 的最新數據顯示,日本9月核心通 脹率從8月的2.7%升至2.9%,呈 現加速趨勢。其中,電費和燃氣 費分別由上月的同比下降7%和 5%轉為上漲3.2%和2.2%。與去 年相比,食品及家用耐用消費品 價格漲幅依然高達48.6%,巧克 力和咖啡豆價格分別同比上漲 50.9%和64.1%。

過去一年多以來,物價急劇飆 升是選民對自民黨不滿的主要原因 之一。《華爾街日報》在高市當選 自民黨總裁後指出,她在經濟政策 上「一團混亂」。日媒和專家普遍 認為,由於日本新政府擬採取更為 實鬆的財政貨幣政策,有可能導致 日圓貶值,從而進一步加劇日本物 價上漲壓力,而高市似乎也沒有更 好的應對辦法。

在移民政策方面,高市表示, 由於人口減少導致人手不足,某 些領域需要外國人才。她強調將 與排外主義劃清界限,同時指出 部分外國人的違法違規行為引發 國民不安,表示政府將堅決加以 應對,例如重新研究外國人購買 土地的相關規定。

日媒憂政策方向大幅改變

日媒注意到,在自民黨與日 本維新會的聯合執政協議中,明 確提出將成立修改日本憲法第9條 有關的條文起草協議會,日本公 明黨黨首齊藤鐵夫就此表示: 「這是大幅改變國家現有狀態的 方向,我對此深感擔憂。

圍繞高市的施政方針 多家主要媒體表達了強烈擔憂。 《朝日新聞》指出,高市在安 全、外交、應對外國人等領域的 政策具有「強烈鷹派色彩」,意 在大幅改變戰後日本發展方向, 「這種動向令人強烈憂慮」。 《每日新聞》認為,這些措施可 能導致「專守防衛」原則發生改 變,令日本戰後的和平發展道路 出現倒退。「一味強調增強防衛 能力會使鄰國更加警惕,應通過 持續對話來維護和平」。

(綜合報道)

日自民黨提議離境稅漲3倍

【大公報訊】據共同社報道:日本執 政自民黨23日呼籲,將離境稅從現行每人 1000日圓(約51港元)提高至3000日圓 (約153港元),使用新增稅收應對激增 的外國遊客所帶來的各項挑戰。

這項提議由自民黨專案小組提出,該 小組正在討論如何吸引外國遊客到日本各 地旅遊,以及應對過度旅遊負面影響的對 策。日本新任首相高市早苗在競選自民黨 總裁時就曾提出過上調離境稅的建議。

日本財 緊,政府目 標是在2030 年前每年吸 引約6000萬 外國遊客。 專案小組認 為2019年引 入的離境稅 是穩定收入 來源。離境 稅適用於包 括日本公民 在內的所有

離境旅客。日本2024財年(至2025年3月 底結束)離境稅收入達到525億日圓(約 26.7億港元),創歷史新高。

截至9月底,今年日本外國遊客數量 已突破3000萬人次,不僅增長速度為有史 以來最快,也有望創下歷史新高。然而, 旅遊熱潮暴露出各種問題,包括擁擠、噪 音、環境污染以及部分遊客的不當行為。 日媒指出,提高離境稅有望帶來穩定的財 源,推動解決過度旅遊造成的種種問題。

> 日本政府還 考慮提高外 國訪客的簽 證費用,認 為日本目前 的簽證費用 與美國和歐 洲國家相比 仍偏低,最 早在 2026 財年(至 2027年3月 底結束)實



▲東京著名旅遊景點淺草寺吸引大批遊客到訪。

法新社

施。

特朗普暫緩向三藩市「派兵 |

【大公報訊】綜合《衛報》、路透社報 道:美國總統特朗普23日表示,在英偉達CEO 黃仁勳、Salesforce行政總裁貝尼奧夫等科企 大佬勸說下,他將放棄向加州三藩市派遣聯邦 執法人員以打擊犯罪的計劃。

特朗普當天在社交媒體發文稱:「聯邦政 府原本準備25日向加州三藩市『增兵』,但我 住在該地區的朋友昨晚來電,請求我不要推進 『增兵』(計劃)……我昨晚與(三藩市)市

長盧里通話,他非常誠懇地請求 我給他一個機會,看看他能否扭 轉局面。

按照特朗普的說法,英偉達 CEO黃仁勳和Salesforce行政總 裁貝尼奧夫曾致電特朗普,稱 「三藩市的未來一片光明,因此 他們想『試一試』|。貝尼奧夫 上周發聲支持聯邦政府向三藩市 「派兵」,在招致強烈批評後, 他撤回上述言論並道歉。

特朗普23日表態後,加州州 長紐森的辦公室在X平台上說 「特朗普總算聽取了一回理性聲 音。」外媒指出,尚不清楚特朗 普取消的是國民警衛隊部署,還 是 美 國 海 關 與 邊 境 保 護 局

(ICE)的移民執法行動。23日早些時候,ICE 執法人員已抵達加州海岸警衛隊基地,引發數 百名抗議者聚集反對。

今年6月以來,特朗普陸續向全美多個城 市派遣國民警衛隊。他上周表示,將向三藩市 「派兵」,拯救這座「曾經偉大的城市」。特 朗普多次聲稱三藩市犯罪猖獗。但三藩市警察 局的數據顯示,該市謀殺案數量已降至70年來 最低,搶劫案數量降至40年來最低。



▲大批民衆23日示威,抗議聯邦執法人員抵達加州海岸警衛隊 基地。 路透社

[反關稅]廣告激怒特朗普 美終止與加拿大貿談

【大公報訊】據路透社報道:美國總統特朗普 24日晚在社媒平台宣布,因加拿大發布「欺詐廣 告丨,試圖干預美聯邦最高法院即將審理的關稅訴 訟,決定終止與加拿大的所有貿易談判。

報道稱,這則廣告內容引用已故前總統里根 1987年的講話,他當時批評「關稅措施表面看似 愛國,但長期而言將傷害美國勞工與消費者」,最 終導致貿易戰與失業潮。

特朗普稱:「鑒於他們的惡劣行為,我 特此宣布終止與加拿大的所有貿易談判。」 他強調,里根基金會已明確澄清該廣告屬 「欺詐」,加方意圖干預美國最高法院及其 他法庭決定,「這種行為不可容忍」。

據悉,這則廣告由加拿大安大略省政府 斥資7500萬美元製作,此前在美國多個主流 電視頻道播放,核心訴求反對美國對加關稅 措施。安大略省長福特日前表示,聽說特朗 普注意到了這則廣告,「我想他應該不太高

加拿大總理卡尼23日表示,若與美國的 各項貿易談判破裂,加拿大不會允許美國不

止談判,或迫使加拿大加速轉向亞太市場,尋求經

美加貿易額佔加拿大總外貿額的75%,若談 判徹底破裂,關稅壁壘升級或重創汽車、能源等關 鍵產業供應鏈。分析指出,特朗普此舉不僅加劇兩 國政治互信裂痕,更可能波及「美墨加自貿協定| (USMCA)的穩定性,為區域經濟整合蒙上陰



公平地進入加國市場。此次特朗普單方面終 ▲美國總統特朗普與加拿大總理卡尼(左)。

責任編輯:齊明喆 美術編輯:譚志賢